

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 在二十届中央政治局第四次集体学习时的讲话

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在二十届中央政治局第四次集体学习时的讲话》。

文章强调,以学习贯彻新时代中国特色社会主义思想为题举行集体学习,目的是发挥示范作用,推动全党在主题教育中深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,打牢思想理论基础。

文章指出,学习贯彻新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。对于我们这样一个世界上最大的马克思主义执政党来说,理论强,才能方向明、人心齐、底气足。新时代新征程,面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风

险挑战,要实现党的二十大确定的战略目标,迫切需要广大党员、干部特别是各级领导干部进一步深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,这是党中央确定在全党开展这次主题教育的主要考量。这次主题教育确定以学习贯彻新时代中国特色社会主义思想为主题,就是要推动全党特别是领导干部把学习贯彻新时代中国特色社会主义思想不断引向深入。

文章指出,要着力把握新时代中国特色社会主义思想的科学体系和精髓要义。新时代中国特色社会主义思想内容涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等方面,构成一个完整的科学体系。党的二十大报告明确指出,“十个明确”、“十四个坚持”、“十三个方面成就”概括了这一思想的主要内容。既要全面系统地学习掌握

这些主要内容,又要整体把握这一思想的科学体系,做到融会贯通。同时,学深悟透新时代中国特色社会主义思想,还必须把握这一思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法。只有准确把握包括“六个必须坚持”在内的新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法,才能更好领会这一思想的精髓要义,才能把思想方法搞对头,认识问题才站得高,分析问题才看得深,开展工作也才能把得准,确保张弛有度、收放自如。

文章指出,要发扬理论联系实际的优良作风。理论在一个国家实现的程度取决于理论满足现实需要的程度,理论作用发挥的效度取决于理论付诸实践的广度。学习新时代中国特色社会主义思想的目的全在于运用,在于把这一思想变成改造主观世界和客观世界

的强大思想武器。在这次主题教育中,党员、干部特别是各级领导干部要主动把自己的思想摆进去,学习掌握党的创新理论关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼的一系列要求,始终保持共产党人的政治本色。要把党的创新理论运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去。善于运用新时代中国特色社会主义思想观察时代、把握时代、引领时代,善于运用这一思想推进中国式现代化取得新进展、新突破,善于运用这一思想解决经济社会发展中的各种矛盾和问题,善于运用这一思想防范化解重大风险,善于运用这一思想深入推进全面从严治党。

文章指出,中央政治局的同志要在主题教育中当表率。领导干部在各个方面都要坚持以身作则、以上率下,这是一种有效的领导方法和工作方法。

## 央行报告显示

## 当前我国经济没有出现通缩

新华社北京5月15日电 (记者吴雨) 中国人民银行15日发布的报告显示,当前我国经济没有出现通缩。中长期看,我国经济总供求基本平衡,货币条件合理适度,居民预期稳定,不存在长期通缩或通胀的基础。

今年以来,我国物价涨幅阶段性回落。4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,涨幅比上月回落0.6个百分点;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.5%,同比下降3.6%。

人民银行当日发布的2023年第一

季度中国货币政策执行报告显示,通缩主要指价格持续负增长,货币供应量也具有下降趋势,且通常伴随经济衰退。我国物价仍在温和上涨,特别是核心CPI同比稳定在0.7%左右,广义货币(M2)和社融增长相对较快,经济运行持续好转,不符合通缩的特征。

报告显示,一季度我国新增人民币贷款10.6万亿元,同比多增2.27万亿元;3月末人民币贷款、M2、社会融资规模存量同比分别增长11.8%、12.7%和10%。

报告指出,今年以来物价涨幅阶段

性回落,主要与供需恢复时间差和基数效应有关。实体经济生产、分配、流通、消费等环节本身有个过程,加之疫情的“伤痕效应”尚未消退,居民超额储蓄向消费的转化受收入分配分化、收入预期不稳等制约,特别是汽车、家装等大宗消费需求偏弱。近期居民出现提前还贷现象,也一定程度影响当期消费。

人民银行相关人士表示,我国曾多次出现CPI阶段性下行现象,均未明显影响宏观经济运行的总体走势。总的看,若经济保持正常增长态势,CPI阶段性回落的影响不宜夸大。今年5月至7

月CPI还将阶段性保持低位,但随着基数降低,特别是政策效应将进一步显现,市场机制发挥充分作用,经济内生动力也在增强,供需缺口有望趋于弥合,预计下半年CPI中枢可能温和抬升,年末可能回升至近年均值水平附近。

报告显示,下阶段,人民银行将继续实施好稳健的货币政策,总量适度、节奏平稳,提升支持实体经济的质效,加强与财政政策等协调配合,形成扩大需求的合力,推动经济运行持续好转,保持物价基本稳定。

## 云南野象分家



亚洲象监测员彭金福(左)和普永兵使用无人机监测象群。新华社记者 胡超 摄

据新华社昆明5月15日电 (记者 伍晓阳 赵佩然) 2021年,云南15头“短鼻家族”野象以一场罕见的长途旅行,引起全球广泛关注,象群最终平安返回它们最初出发之地。在野象老家云南省西双版纳傣族自治州,记者最近获悉:南归之后,“短鼻家族”野象健康状况良好,小象明显长胖了,象群吸收了新成员,然后一分为二,分成两群在不同区域活动。目前,“短鼻家族”已扩大到20头,其中13头活动在普文片区,7头与“然然家族”23头野象一起活动在大渡岗片区。专家介绍,“野象分家”是象群健康繁衍的证明。中国野象出现“婴儿潮”,象群不断壮大和分家,成为我国生态文明建设生物多样性保护的标志性成果。



“短鼻家族”和“然然家族”的野象在云南省西双版纳州景洪市大渡岗乡大荒坝村觅食(5月9日摄,无人机照片)。新华社记者 胡超 摄

## 外交部发言人表示——

## 经济胁迫的帽子美国最配戴

据新华社北京5月15日电 (记者马卓言) 针对七国集团(G7)广岛峰会或将发表有关“经济安保”的附属声明,强调反制“经济胁迫”,外交部发言人汪文斌15日表示,“经济胁迫”这顶帽子毫无疑问是美国最配戴,日方对此应该有深切体会。

“说到‘经济胁迫’,这顶帽子毫无疑问是美国最配戴。”汪文斌说,作为上

世纪80年代“广场协议”的受害者,日方对此应该有深切体会。如果七国集团国家真正关注经济安全的话,就应当要求美国立即停止以国家安全为名行打压、遏制他国之实,停止滥施单边霸凌行径,停止胁迫盟友搞排他性小圈子,停止扰乱全球产业链供应链安全稳定,停止将世界分裂成两大市场、两套体系。这是当前世界经济面临的首要

威胁。

汪文斌说,如果G7国家真正关注经济安全的话,就应当要求美国不得以任何方式解决国内的债务违约问题,纠正激进调整货币政策的做法,不要将美国国内的风险转嫁给全世界。如果G7国家真正关注经济安全的话,就应当立即查明并严惩北溪管线爆炸案真凶,维护重要跨国基础设施

安全。

“我们敦促美日等G7国家,身为‘富国俱乐部’成员,不能只从G7等少数国家利益出发,损害国际社会绝大多数国家的利益,而应顺应开放包容的时代大势,多想想如何为世界的和平、稳定与发展做些实实在在的好事。”汪文斌说,“日本作为G7轮值主席国不要为虎作伥,不要做经济胁迫的同谋和帮凶。”

厄方希望同中方加强合作,相信厄中战略合作伙伴关系将助力厄实现国家经济社会发展。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为伊萨亚斯举行欢迎仪式。

伊萨亚斯抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中厄两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。伊萨亚斯在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为伊萨亚斯举行欢迎宴会。

王毅、秦刚等参加上述活动。

最近,一条消息引发热议:海关总署联合三部委批复同意吉林省进一步扩大内贸货物跨境运输业务范围,增加俄罗斯符拉迪沃斯托克港作为内贸货物中转口岸,浙江省舟山甬舟集装箱码头和嘉兴乍浦港作为内贸货物跨境运输入境口岸。该调整自2023年6月1日起实施。

这个到底是啥机遇? 潮新闻记者采访了专家和有关单位,带你“挖呀挖”。

第一,什么叫“内贸货物中转口岸”? 为什么内贸还要在口岸中转?

这一做法是海关总署2007年批准开始的试点,主要是为了解决东北的货物运输等问题。就是把不同地方的内贸货物,通过铁路、公路、水路、航空等跨境运到一个中转口岸,然后再运到目的地。

浙江大学经济学院教授、省科技厅软科学制造业融通创新基地主任肖文告诉潮新闻记者,东北地区是我国重要的能源、原材料和商品粮的生产和储备基地,但长期以来运力有限,没有形成有效的集疏运网络体系,导致东北地区运往南方的物资难以及时运出,“这不仅成为制约该地区经济发展的主要瓶颈之一,也使我国其他地区难以有效利用这些重要资源。”

此前,吉林、黑龙江货物走海运大都要先运到营口、大连等港口。吉林到大连的直线距离接近630公里,到符拉迪沃斯托克港的直线距离可以缩短近100公里,甚至绥芬河、琿春等东北地区重要口岸到海港距离可缩短约4/5。这就大幅降低了陆路运输成本,提高了运输时效。肖文表示,这将为东北地区经济发展带来重大利好,为振兴东北老工业基地注入新活力。

第二,为什么是舟山甬舟集装箱码头和嘉兴乍浦港? 首先,浙江和吉林是对口合作省份。6年来,除了各级党委政府、各有关部门实现常态化对接,两省还构建了向企业、产业、项目拓展的全方位合作机制。

其次,两省经济互补性很强。浙江是经济大省、产业强省,市场空间大,消费水平高;吉林是我国重要的工业基地、商品粮基地。近年来,吉林产品与浙江市场、吉林资源与浙江资本、吉林制造与浙江创造已成为深化对口合作的重中之重。最近,吉林就在浙江搞了一系列粮食品牌宣传活动。像大米、玉米等,海运有更大的成本优势,东北稻米会更“香”。

当然还是两个港口具有不少优势。比如嘉兴乍浦港,在2021年开通了前往符拉迪沃斯托克港的直航航线。该条航线,由嘉兴外轮有限公司联合嘉兴港及俄罗斯铁路公司开发,货物通过集装箱从乍浦运到符拉迪沃斯托克港,再通过俄罗斯到欧洲的欧亚铁路班列,按“一带一路”路线集中发送到德国汉堡,再由汉堡分拨到欧洲各国。

“目前这个航线已经形成了班次,每周一班。”嘉兴外轮有限公司经理卢叶峰介绍,乍浦港到符拉迪沃斯托克港航程一般来回仅需一周时间,从符拉迪沃斯托克港铁路运输至欧洲也仅需一周左右时间,效率较高。今年该航线已经进行了24个航次,箱量达4143标箱,增长迅速。

嘉兴港相关负责人告诉潮新闻记者,该入境口岸启用后,一方面可以进一步增加乍浦港的辐射范围,提升港口竞争力;另一方面还能提高直航线的利用率,提高该直航线的货运量,进一步提升乍浦港货物吞吐量。目前,嘉兴海关已就该业务做好相应准备工作并完成通关系统测试。

乍浦港是如此,宁波舟山港再叠加义甬舟开放大通道等优势,肯定能发挥更大的作用。肖文表示,浙江这两个口岸的增设,对浙江航运、物流等行业乃至全省的发展非常重要,“相比较而言,浙江省海港集团特别是经宁波舟山港的中长距离货源较少,而吉林内贸货物经符拉迪沃斯托克港中转至浙江省内港口,一方面增加了中长距离货源,补齐了一流强港短板指标,在‘双循环’背景下尤其具有重要意义;另一方面,也使东北的资源能够更好地与浙江、全国进行有效对接。”

第三,为什么中俄现在要开展国际中转业务?

今年一季度经济数据一出来,东北就让很多人大吃一惊:全国GDP平均增速4.5%,辽宁达4.7%,据悉,这是自2014年以来首次高于全国平均值;黑龙江是5.1%,自2013年以来首次高于全国平均值;吉林更厉害,以8.2%的GDP增速位列全国第一。

为什么会这么猛? 据业内人士分析,其中原因之一就在于中俄贸易大幅增长。例如《吉林日报》分析称,今年一季度就举了这些例子:对俄整车出口量屡创新高,海产品进口量稳步提升,2022年对俄跨境电商陆路B2C出口规模居全国第一……中国海关总署1月13日发布的统计数据显示,2022年全年,中俄贸易额为1902.72亿美元,比上年增长29.3%。其中,中国对俄出口761.23亿美元,增长12.8%;中国自俄进口1141.49亿美元,增长43.4%。东北作为对俄贸易的“桥头堡”,潜力正在释放。

肖文告诉潮新闻记者,这3个口岸能较大程度促进中俄贸易特别是转口贸易的增长,同时也有助于将俄罗斯资源引入国内,服务“双循环”大局,推动我国经济发展用好国际国内两个市场、国际国内两种资源。

对于这一点,有不少网友表达了更大的期待。早在2019年,中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所与社会科学文献出版社联合发布了“俄罗斯黄皮书”,称中国东北地区是中俄在新时期地方合作的重点前沿。东北,已然站上了一个大势的风口。

十部门印发通知帮助高校毕业生提升就业能力  
全年募集不少于100万个就业见习岗位

据新华社北京5月15日电 (记者姜琳) 15日,人社部、教育部、科技部等十部门发布《关于进一步推进实施百万就业见习岗位募集计划的通知》,决定实施百万就业见习岗位募集计划,帮助高校毕业生等青年提升就业能力。

据人社部就业促进司相关负责人介绍,计划聚焦离校两年内未就业高校毕业生和16至24岁青年,全年将募集不少于100万个就业见习岗位,确保有见习意愿的高校毕业生等青年都能获得见习机会。

这位负责人表示,相关部门将推动用人单位提供科研、技术技能、管理、社会服务等各类见习岗位,满足青年多元见习需求;同时推出全国联网的见习统

一服务平台,在各大就业服务网站同步推送平台链接,为见习人员和见习单位提供便利。

通知提出,强化见习规范管理,指导见习单位与见习人员签订见习协议,督促见习单位建立带教制度。鼓励见习单位积极留用见习期满人员,见习期间或期满后被见习单位正式录用的,见习单位应及时与高校毕业生签订劳动合同,缴纳社会保险。对见习后未留用人员,根据就业需求针对性提供就业创业支持,对需要提升技能的针对性推荐职业培训项目,促进尽快实现就业创业。

通知明确,对见习单位提供补贴支持,对吸纳就业见习的单位,按规定给予就业见习补贴。

## 梁成运间谍案一审宣判

新华社南京5月15日电 (记者杨绍功) 记者从苏州市中级人民法院获悉,该院15日一审公开宣判,认定梁成运间谍罪,判处有期徒刑。

据苏州中院通报,梁成运(英文名JOHN SHING-WAN LEUNG),男,1945年5月1日出生,香港永久性居民身份证号码A801504,港澳居民来往内地通行证号码H06816957,美国护照号码

505462343。梁成运因涉嫌从事间谍活动,根据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》有关规定,江苏省苏州市国家安全局于2021年4月15日依法对其采取强制措施。

苏州市中级人民法院经依法审理,于15日一审公开宣判,认定梁成运犯间谍罪,判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人财产人民币五十万元。